
№ 

вопроса 
Вариант 1 

1. Какие три из перечисленных городов России имеют наибольшую численность населения? Запи-

шите в ответ цифры, под которыми указаны эти города, в порядке возрастания номера ответа. 

  

1.  Новосибирск. 

2.  Томск. 

3.  Петрозаводск. 

4.  Ставрополь. 

5.  Уфа. 
6.  Ростов-на-Дону. 

2. В «Стратегии пространственного развития Российской Федерации» приоритетными являются опе-

режающее развитие и социальное обустройство регионов с низкой плотностью населения. Какие 

три из перечисленных регионов России имеют наименьшую среднюю плотность населения? Запи-

шите в таблицу цифры, под которыми указаны эти регионы. 

  

1.  Архангельская область. 

2.  Республика Коми. 

3.  Республика Татарстан. 

4.  Рязанская область. 

5.  Республика Тыва. 

6.  Кемеровская область. 

3. Численность населения города является важным фактором, определяющим его экономическое и 
социальное развитие. Какие три из перечисленных городов России имеют наибольшую числен-

ность населения? Запишите в таблицу цифры, под которыми указаны эти города. 

  

1.  Самара. 

2.  Ижевск. 

3.  Пермь. 

4.  Екатеринбург. 

5.  Архангельск. 

6.  Мурманск. 

4. Развитие и модернизация инфраструктуры территорий с низкой плотностью населения является 

одним из приоритетов региональной политики Российской Федерации. Какие три из перечислен-

ных регионов России имеют наименьшую среднюю плотность населения? Запишите в таблицу 

цифры, под которыми указаны эти регионы. 
  

1.  Архангельская область. 

2.  Республика Коми. 

3.  Чувашская Республика. 

4.  Тверская область. 

5.  Республика Тыва. 

6.  Липецкая область. 

5. Густонаселённые регионы России расположены в районах с благоприятными природными услови-

ями, имеют развитую транспортную инфраструктуру. Какие три из перечисленных регионов Рос-

сии имеют наибольшую среднюю плотность населения? Запишите в таблицу цифры, под которы-

ми указаны эти регионы. 

  
1.  Архангельская область. 

2.  Республика Коми. 

3.  Республика Татарстан. 

4.  Московская область. 

5.  Республика Тыва. 

6.  Ростовская область. 

6. Установите соответствие между страной и статистическими данными, отражающими распределе-

ние её ВВП по секторам экономики: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соот-

ветствующую позицию из второго столбца. 

  

СТРАНА 

А)  Чад 

Б)  Австралия 
В)  Турция 

РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ВВП 



ПО СЕКТОРАМ ЭКОНОМИКИ 

1.  Сфера услуг  — 33,4%. 

Промышленность  — 14,2%. 

Сельское хозяйство  — 52,4%. 

  

2.  Сельское хозяйство  — 3,0%. 

Промышленность  — 25,8%. 

Сфера услуг  — 71,2%. 

  
3.  Сфера услуг  — 60,7%. 

Промышленность  — 32,3%. 

Сельское хозяйство  — 7,0%. 

  

Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам: 

А Б В 

      
 

7. Установите соответствие между страной и статистическими данными, отражающими распределе-

ние её экономически активного населения по секторам экономики: к каждой позиции, данной в 

первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца. 

СТРАНА 

А)  Камбоджа 

Б)  Австралия 

В)  Алжир 

РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ЭКОНОМИЧЕСКИ АКТИВНОГО НАСЕЛЕНИЯ 
1.  Сельское хозяйство  — 26%. Промышленность  — 32%. Сфера услуг  — 42%. 

2.  Сельское хозяйство  — 3%. Промышленность  — 26%. Сфера услуг  — 71%. 

3.  Сельское хозяйство  — 9%. Промышленность  — 31%. Сфера услуг  — 60%. 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

А Б В 

      
 

8. Выберите в приведённом списке три региона, в которых ведётся добыча природного газа. 

  

1.  Чувашская Республика; 

2.  Республика Карелия; 

3.  Курская область; 

4.  Сахалинская область; 

5.  Оренбургская область; 

6.  Ямало-Ненецкий АО. 

9. Выберите в приведённом списке три страны, являющиеся крупными экспортёрами природного 

газа. 
  

1.  Индия; 

2.  Катар; 

3.  Канада; 

4.  Китай; 

5.  Норвегия; 

6.  Республика Корея. 

10. Атомная энергетика  — активно развивающаяся отрасль. Очевидно, что у неё большие перспекти-

вы развития, поскольку запасы нефти, природного газа, угля постепенно иссякают, а уран  — до-

статочно распространённый элемент на Земле. В каких трёх из перечисленных регионов России 

построены крупные АЭС? Запишите цифры, под которыми указаны эти регионы. 

  

1.  Астраханская область; 
2.  Ставропольский край; 

3.  Мурманская область; 

4.  Свердловская область; 

5.  Республика Коми; 

6.  Тверская область. 

11. На основе анализа данных приведённой ниже таблицы укажите регионы, в которых в период с 

2016 по 2018 г. ежегодно происходило увеличение объёмов промышленного производства. Запи-

шите цифры, под которыми указаны эти регионы. 

  



Динамика объёмов промышленного производства 

(в% к предыдущему году) 

Регион 2016 г. 2017 г. 2018 г. 

1. Оренбургская область 94,6 100,1 103,7 

2. Республика Татарстан 103,5 101,8 102,1 

3. Калужская область 108,4 115,1 107,3 

4. Курская область 102,7 103,1 103,6 
 

12. На основе анализа данных приведённой ниже таблицы укажите все регионы, в которых в период с 

2017 по 2019 г. ежегодно происходило увеличение объёмов сельскохозяйственного производства. 

Запишите цифры, под которыми указаны эти регионы. 

  

Динамика объёмов сельскохозяйственного производства 

(в % к предыдущему году) 

Регион 2017 г. 2018 г. 2019 г. 

1. Владимирская область 106,0 103,1 100,4 

2. Воронежская область 93,7 101,1 102,6 

3. Костромская область 93,4 97,7 101,0 

4. Тверская область 100,6 102,9 107,1 
 

13. На основе анализа данных приведённой ниже таблицы укажите все регионы, в которых в период с 

2019 по 2021 г. ежегодно увеличивались объёмы добычи полезных ископаемых. Запишите цифры, 

под которыми указаны эти регионы. 

Динамика добычи полезных ископаемых (в % к предыдущему году) 

Регион 2019 г. 2020 г. 2021 г. 

1) Белгородская область 99,7 101,5 103,8 

2) Тульская область 112,2 102,4 103,9 

3) Чувашская Республика 122,0 107,1 105,0 

4) Свердловская область 98,5 103,2 103,4 
 

14. Определите регион России по его краткому описанию. 

 
Эта область расположена в Европейской части страны. Её территория имеет равнинный рельеф. Её 

главными природными богатствами являются лесные ресурсы, месторождения алмазов и бокси-

тов. На морском шельфе обнаружены крупные запасы нефти и природного газа. Плотность населе-

ния ниже средней по России. Сельское хозяйство развито только по долинам рек и в окрестностях 

городов. К главным отраслям промышленности кроме добывающих относятся лесная и целлюлоз-

но-бумажная промышленность, а также судостроение. 

15. Определите регион России по его краткому описанию. 

 

Этот край не имеет выхода к морю. Он расположен на юге страны. Доля городского населения на-

много ниже, чем в среднем по России. Среди городов преобладают малые и средние города. Это 

регион многолетнего миграционного притока. Экономика имеет аграрно-индустриальный харак-

тер: доля промышленности в структуре хозяйства заметно ниже, чем в среднем по России, а доля 
сельского хозяйства в 1,5 раза выше среднероссийской. На территории края расположены курорты 

всероссийского значения. 

16. Определите страну по ее краткому описанию. 

 

Эта страна относится к числу экономически высокоразвитых. Ее территория полностью располо-

жена в Западном полушарии и омывается водами трех океанов. Страна является первой по разме-

рам территории и третьей по численности населения на материке, на котором она расположена. 

17. Установите соответствие между страной и столицей. Запишите в таблицу цифры, соответствую-

щие выбранным ответам. 

  

СТРАНА 

A)  Сербия 

Б)  Болгария 

B)  Словакия 
СТОЛИЦА 

1)  Бухарест 

2)  София 

3)  Белград 

4)  Братислава 

  

Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам: 



А Б В 

      
 

18. Установите соответствие между республикой в составе Российской Федерации и ее столицей. 

РЕСПУБЛИКА 

A)  Чечня 

Б)  Ингушетия 

B)  Якутия 

СТОЛИЦА 

1)  Грозный 

2)  Магас 

3)  Якутск 

4)  Йошкар-Ола 

  
Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам: 

А Б В 

      
 

19. Выбор одного ответа. 
Укажите группу стран, граничащих с Россией: 

1)Белоруссия, Болгария, Литва 

2)Румыния, Украина, Казахстан 

3)Норвегия, Корейская Народно-Демократическая Республика, Грузия 

4) Грузия, Азербайджан, Армения 

20. Выбор одного ответа. 

К многонациональным территориям России относится: 

1)Сибирь; 

2)Северный Кавказ; 

3)Красноярский край; 

4)Северо-Запад. 

21. Выбор одного ответа. 

Из перечисленных народов выберите народ, исповедующий мусульманство: 
1) Русские; 

2) Поляки; 

3) Татары; 

4) Якуты 

22. Выбор одного ответа. 

Что такое республика? 
1. Форма государственного правления, при которой законодательная и исполнительная власть 

принадлежит выборному представительному органу  парламенту; 

2) Форма правления, когда власть передается по наследству и эта власть ограничивается или не 

ограничивается конституцией; 

3) Форма правления, при которой исполнительную власть осуществляет правительство, а законы 

принимает выборный орган – парламент.  

23.  Выбор одного ответа. 

Международная организация МАГАТЭ занимается вопросами 
1) экспорта нефти; 

2) атомной энергетики; 

3) развития черной металлургии; 

4) угольной промышленности; 

24. Выбор одного ответа. 

Укажите в предложенном списке европейскую страну: 
1) Норвегия  

 2) Новая Зеландия  

3) Уругвай  

4) Зимбабве  

25. Выбор одного ответа. 

Отраслевым международным объединением является: 
1) Ассоциация стран Юго – Восточной Азии (АСЕАН);  
2) Организация стран-экспортёров нефти (ОПЕК); 

3) Европейский союз (ЕС); 

4) Североатлантический блок (НАТО). 

 



№ 

вопроса 
Вариант 2 

1. Какие три из перечисленных городов России имеют наибольшую численность населения? Запи-

шите в ответ цифры, под которыми указаны эти города, в порядке возрастания. 

  

1.  Ярославль. 

2.  Екатеринбург. 

3.  Самара. 

4.  Новосибирск. 

5.  Владивосток. 
6.  Ставрополь. 

2. В «Стратегии пространственного развития Российской Федерации» одним из приоритетов назы-

вается опережающее развитие и социальное обустройство регионов с низкой плотностью населе-

ния. Какие три из перечисленных регионов России имеют наименьшую среднюю плотность насе-

ления? Запишите в таблицу цифры, под которыми указаны эти регионы. 

  

1.  Мурманская область. 

2.  Республика Тыва. 

3.  Чувашская Республика  — Чувашия. 

4.  Рязанская область. 

5.  Чукотский АО. 

6.  Омская область. 

3. Численность населения города является важным фактором, определяющим его экономическое и 
социальное развитие. Какие три из перечисленных городов России имеют наибольшую числен-

ность населения? Запишите в таблицу цифры, под которыми указаны эти города. 

  

1.  Омск. 

2.  Тюмень. 

3.  Воронеж. 

4.  Липецк. 

5.  Новосибирск. 

6.  Владивосток. 

4. К городам-миллионникам привлечено повышенное внимание государства. Они обладают хорошо 

развитой инфраструктурой и транспортным сообщением. Статус города-миллионника в России 

имеет много преимуществ, по сравнению с другими российскими крупными городами, одно из 

них –  строительство метрополитена. 
 

Какие два из перечисленных городов являются городами-миллионниками? Запишите в таблицу 

цифры, под которыми указаны эти города. 

 

 1)  Курск 

 2)  Челябинск 

 3)  Нижний Новгород 

 4)  Калининград 

 5)  Хабаровск 

5. Густонаселённые регионы России расположены в районах с благоприятными природными усло-

виями, имеют развитую транспортную инфраструктуру. Какие три из перечисленных регионов 

России имеют наибольшую среднюю плотность населения? Запишите цифры, под которыми ука-
заны эти регионы. 

  

1.  Брянская область. 

2.  Тульская область. 

3.  Курская область. 

4.  Мурманская область. 

5.  Республика Коми. 

6.  Республика Бурятия. 

6. Установите соответствие между страной и статистическими данными, отражающими распределе-

ние её ВВП по секторам экономики: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соот-

ветствующую позицию из второго столбца. 

СТРАНА 

А)  Италия 
Б)  Венесуэла 

В)  Бенин 



РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ВВП ПО 

СЕКТОРАМ ЭКОНОМИКИ 

1.  Сфера услуг  — 58%. Промышленность  — 37%. Сельское хозяйство  — 5%. 

2.  Сфера услуг  — 51%. Промышленность  — 23%. Сельское хозяйство  — 26%. 

3.  Сфера услуг  — 74%. Промышленность  — 24%. Сельское хозяйство  — 2%. 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

А Б В 

      
 

7. Установите соответствие между страной и статистическими данными, отражающими распределе-

ние её экономически активного населения по секторам экономики: к каждой позиции, данной в 

первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца. 

  

СТРАНА 
А)  Австралия 

Б)  Египет 

В)  Эфиопия 

РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ЭКОНОМИЧЕСКИ 

АКТИВНОГО НАСЕЛЕНИЯ 

1.  Сфера услуг — 21%. 

Промышленность — 8%. 

Сельское хозяйство — 71%. 

  

2.  Сфера услуг — 50%. 

Промышленность — 25%. 
Сельское хозяйство — 25%. 

  

3.  Сфера услуг — 76%. 

Промышленность — 21%. 

Сельское хозяйство — 3%. 

  

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами: 

А Б В 

      
 

8. Выберите в приведённом списке три города, которые являются центрами целлюлозно-бумаж-

ной промышленности. 

  

1.  Архангельск; 

2.  Братск; 

3.  Кострома; 

4.  Красноярск; 
5.  Кемерово; 

6.  Ярославль. 

9. Выберите в приведённом списке три страны, являющиеся крупными производителями нефти.  

1.  Алжир; 

2.  США; 

3.  Турция; 

4.  Эфиопия; 

5.  Норвегия; 

6.  Швеция. 

10. В каких трёх из перечисленных регионов построены крупные ГЭС? 

  

1.  Архангельская область; 

2.  Иркутская область; 
3.  Ненецкий АО; 

4.  Красноярский край; 

5.  Тюменская область; 

6.  Республика Хакасия. 

11. На основе анализа данных приведённой ниже таблицы укажите регионы, в которых в период с 

2019 по 2021 гг. ежегодно увеличивались объёмы промышленного производства. Запишите 

цифры, под которыми указаны эти регионы. 

Динамика объёмов промышленного производства 
(в % к предыдущему году) 



Регион 2019 г. 2020 г. 2021 г. 

1) Белгородская область 103,9 101,7 104,9 

2) Смоленская область 105,1 105,7 108,0 

3) Республика Дагестан 109,1 109,4 112,1 

4) Липецкая область 96,4 102,5 106,6 
 

12. На основе анализа данных приведённой ниже таблицы укажите все страны, в которых в период с 

2016 по 2019 г. ежегодно увеличивались объёмы промышленного производства. Запишите цифры, 

под которыми указаны эти страны. 

 Динамика объёмов сельскохозяйственного производства 

(в % к предыдущему году) 

Страна 2016 г. 2017 г. 2018 г. 2019 г. 

1. Россия 101,8 103,7 103,5 103,4 

2. Азербайджан 99,5 96,6 101,5 101,8 

3. Болгария 102,7 103,4 100,3 100,5 

4. Таджикистан 116,0 121,3 111,5 113,2 
 

13. На основе анализа данных приведённой ниже таблицы укажите регионы, в которых за период с 

2015 по 2018 г. численность населения увеличилась Запишите цифры, под которыми указаны эти 

регионы. 

Изменение численности населения 

(прирост за год; в процентах) 

Регион 2016 г. 2017 г. 2018 г. 

1. Алтайский край −0,5 −0,7 −0,4 

2. Амурская область −0,5 −0,3 −0,3 

3. Республика Бурятия 0,4 0,1 0,1 

4. Республика Тыва 0,9 1,0 0,8 
 

14. Определите регион России по его краткому описанию. 

 

Эта республика в составе РФ граничит с одной из зарубежных стран. Коренные жители относятся 

к финно-угорской языковой группе. Особенностью её природы является обилие озёр. Здесь име-
ются месторождения железных руд, водные и лесные ресурсы. Ведущую роль в хозяйстве играют 

лесная, деревообрабатывающая и целлюлозно-бумажная промышленность, а также добыча желез-

ных руд. 

15. Определите регион России по его краткому описанию. 

 

Автономный округ в составе РФ. Приморская территория омывается морями двух океанов. Ре-

льеф в основном горный, климат субарктический, в северной части арктический. Практически по 

всей территории распространена многолетняя мерзлота. Разведаны запасы оловянных руд и золо-

та. Крайняя восточная точка территории имеет западную долготу. 

16. Определите страну по ее описанию. 

 

Эта высокоразвитая страна по форме правления является конституционной монархией. По числу 

жителей превышает 100 млн чел. Однонациональное по составу население характеризуется высо-
кой средней плотностью, самой высокой продолжительностью жизни в мире. В промышленности 

приоритетное развитие получили новейшие наукоемкие отрасли. 

17. Установите соответствие между страной и столицей. Запишите в таблицу цифры, соответствую-

щие выбранным ответам. 

СТРАНА 

A)  Перу 

Б)  Канада 

B)  Киргизия 

СТОЛИЦА 

1)  Бишкек 

2)  Оттава 

3)  Лима 

4)  Монреаль 
  

Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам: 

А Б В 

      
 

18. Установите соответствие между республикой в составе Российской Федерации и ее столицей. 

  

РЕСПУБЛИКА 



A)  Чувашия 

Б)  Хакасия 

B)  Дагестан 

СТОЛИЦА 

1)  Абакан 

2)  Чебоксары 

3)  Махачкала 

4)  Йошкар-Ола 

  
Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам: 

А Б В 

      
 

19. Выбор одного ответа. 
Укажите группу стран, граничащих с Россией: 

 

1)Белоруссия, Болгария, Швеция 

2)Румыния, Молдова, Казахстан 

3) Монголия, Азербайджан, Армения  

4) Норвегия, Китай, Грузия 

 

20. Выбор одного ответа. 

Западные регионы России смогли стать главной базой машиностроения, благодаря: 

 

1) близости источников воды; 

2) близости Балтийского моря; 
3) топливным базам; 

4) концентрации квалифицированных кадров, наличию мощной научно-опытной базы. 

21. Выбор одного ответа. 

 Из перечисленных народов выберите народ, который исповедует буддизм: 

1) Немцы; 

2) Татары; 

3) Евреи; 

4) Буряты 

22. Выбор одного ответа. 

Что такое анклав? 

1)  Территория, принадлежащая нескольким странам; 

2) Территория, отделенная от основной территории страны и принадлежащая этой стране; 

3) Форма государственного устройства; 

4)   Государство, полностью окруженное территорией другой страны. 

23. Выбор одного ответа. 
Международная экономическая интеграция – это … 

1) зона беспошлинной торговли; 

2) зона свободного движения населения;  

3) процесс развития особенно глубоких, устойчивых международных связей отдельных стран, 

основанный на проведении ими согласованной межгосударственной политики; 

4) процесс формирования особой формы территориального единства во имя получения 

дополнительных выгод от производства. 

24. Выбор одного ответа. 

Укажите в предложенном списке латиноамериканскую страну: 

1) Швеция  

 2) Турция  

3) Уругвай  
4) Канада  

25. Выбор одного ответа. 

Военным международным объединением является: 

1) Шанхайская организация сотрудничества (ШОС); 

2) Организация стран-экспортёров нефти (ОПЕК); 

3) Европейский союз (ЕС); 

4) Североатлантический блок (НАТО).  

 



№ 

вопроса 
Вариант 3 

1. Какие три из перечисленных городов России имеют наибольшую численность населения? Запи-

шите в ответ цифры, под которыми указаны эти города, в порядке возрастания. 

  

1.  Комсомольск-на-Амуре. 

2.  Белгород. 

3.  Волгоград. 

4.  Нижний Новгород. 

5.  Санкт-Петербург. 
6.  Оренбург. 

2. В «Стратегии пространственного развития Российской Федерации» одним из приоритетов назы-

вается опережающее развитие и социальное обустройство регионов с низкой плотностью населе-

ния. Какие три из перечисленных регионов России имеют наименьшую среднюю плотность насе-

ления? Запишите в таблицу цифры, под которыми указаны эти регионы. 

  

1.  Иркутская область. 

2.  Республика Саха (Якутия). 

3.  Пензенская область. 

4.  Республика Удмуртия. 

5.  Ненецкий АО. 

6.  Кемеровская область  — Кузбасс. 

3. Численность населения города является важным фактором, определяющим его экономическое и 
социальное развитие. Какие три из перечисленных городов России имеют наибольшую числен-

ность населения? Запишите в таблицу цифры, под которыми указаны эти города. 

  

1.  Новосибирск. 

2.  Томск. 

3.  Петрозаводск. 

4.  Ставрополь. 

5.  Уфа. 

6.  Ростов-на-Дону. 

4. Крупные города часто становятся ядрами агломераций и способствуют развитию окружающих их 

территорий. Какие три из перечисленных городов России имеют наибольшую численность насе-

ления? Запишите в таблицу цифры, под которыми указаны эти города. 

  
1.  Ставрополь. 

2.  Омск. 

3.  Казань. 

4.  Брянск. 

5.  Волгоград. 

6.  Ярославль. 

5. Густонаселённые регионы России расположены в районах с благоприятными природными усло-

виями, имеют развитую транспортную инфраструктуру. Какие три из перечисленных регионов 

России имеют наибольшую среднюю плотность населения? Запишите в таблицу цифры, под кото-

рыми указаны эти регионы. 

  

1.  Мурманская область. 
2.  Красноярский край. 

3.  Республика Марий-Эл. 

4.  Тверская область. 

5.  Республика Коми. 

6.  Воронежская область.  

6. Установите соответствие между страной и статистическими данными, отражающими распределе-

ние её ВВП по секторам экономики: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соот-

ветствующую позицию из второго столбца. 

  

СТРАНА 

А)  Афганистан 

Б)  Боливия 

В)  Австрия 
РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ВВП ПО 

СЕКТОРАМ ЭКОНОМИКИ 



1.  Сфера услуг  — 54%. Промышленность  — 22%. Сельское хозяйство  — 24%. 

2.  Сфера услуг  — 52%. Промышленность  — 38%. Сельское хозяйство  — 10%. 

3.  Сфера услуг  — 71%. Промышленность  — 28%. Сельское хозяйство  — 1%. 

  

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

А Б В 

      
 

7. Установите соответствие между страной и статистическими данными, отражающей распределе-

ние её экономически активного населения по секторам экономики: к каждой позиции, данной в 

первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца. 

  

СТРАНА 

А)  Перу 
Б)  Дания 

В)  Афганистан 

РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ЭКОНОМИЧЕСКИ 

АКТИВНОГО НАСЕЛЕНИЯ 

1.  Сфера услуг — 54%. 

Промышленность — 22%. 

Сельское хозяйство — 24%. 

  

2.  Сфера услуг — 75%. 

Промышленность — 24%. 

Сельское хозяйство — 1%. 
  

3.  Сфера услуг — 61%. 

Промышленность — 32%. 

Сельское хозяйство — 7%. 

  

Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам: 

А Б В 

      
 

8. Выберите в приведённом списке три города, в которых работают крупные металлургические ком-

бинаты. 

  

1.  Архангельск; 

2.  Курск; 

3.  Липецк; 

4.  Магнитогорск; 

5.  Омск; 
6.  Челябинск. 

 

9. Какие три из перечисленных стран являются крупными производителями и экспортёрами камен-

ного угля?  

1.  Япония; 

2.  Россия; 

3.  США; 

4.  Швейцария; 

5.  Италия; 

6.  Индонезия. 

10. В каких трёх из перечисленных городов работают крупные металлургические комбинаты? 

  

1.  Мурманск; 
2.  Курск; 

3.  Липецк; 

4.  Новокузнецк; 

5.  Омск; 

6.  Челябинск. 

11. На основе анализа данных приведённой ниже таблицы укажите регионы, в которых в период с 

2019 по 2021 г. ежегодно увеличивались объёмы промышленного производства. Запишите цифры, 

под которыми указаны эти регионы. 

Динамика объёмов промышленного производства 



(в % к предыдущему году) 

Регион 2019 г. 2020 г. 2021 г. 

1. Свердловская область 103,4 102,0 101,5 

2. Республика Дагестан 109,1 109,4 112,1 

3. Республика Калмыкия 96,5 100,3 132,3 

4. Ставропольский край 98,4 104,7 114,5 
 

12. На основе анализа данных приведённой ниже таблицы укажите регионы, в которых в период с 

2016 по 2018 г. ежегодно происходило увеличение объёмов сельскохозяйственного производства. 

Запишите цифры, под которыми указаны эти регионы. 

Динамика объёмов сельскохозяйственного производства 

(в % к предыдущему году) 

Регион 2016 г. 2017 г. 2018 г. 

1. Брянская область 108,9 106,0 103,1 

2. Псковская область 119,8 112,0 110,0 

3. Республика Северная Осетия  — Алания 90,9 91,0 104,2 

4. Республика Карелия 89,9 91,0 102,9 
 

13. На основе анализа данных приведённой ниже таблицы укажите регионы, в которых за период с 

2014 по 2016 г. численность населения увеличилась. Запишите цифры, под которыми указаны эти 

регионы. 

Изменение численности населения 

(прирост за год; в процентах) 

Регион 2014 г. 2015 г. 2016 г. 

1. Орловская область –0,7 –0,6 –1,0 

2. Ленинградская область –0,5 –0,3 −0,5 

3. Рязанская область 114,9 102,9 101,6 

4. Республика Саха (Якутия) 0,3 0,3 0,2 
 

14. Определите регион России по его краткому описанию. 

 

Территория этой области расположена на юго-западных склонах Среднерусской возвышенности. 
Область имеет выход к государственной границе РФ. Из природных ресурсов выделяются круп-

ные запасы железных руд (КМА) и плодородные чернозёмные почвы. К основным отраслям про-

мышленности относятся добыча и обогащение железных руд, машиностроение. В области работа-

ет крупная АЭС. Большое значение имеют сельское хозяйство и другие отрасли АПК.  

15. Определите регион (область) России по его краткому описанию. 

 

Эта область граничит с двумя странами  — членами ЕС. На её территории имеются месторожде-

ния бокситов, горючих сланцев, фосфоритов. Несмотря на устойчивое положительное сальдо ми-

граций, численность населения области в последние годы сокращается. Важными отраслями спе-

циализации являются автомобилестроение и судостроение. Всё большее значение приобретает ди-

намично развивающееся портовое хозяйство. На территории области действует крупная АЭС, ко-

торая играет важную роль в обеспечении энергией хозяйства не только самой области, но и сосед-
них регионов. 

16. Определите страну по ее краткому описанию. 

 

Эта страна  — вторая по площади территории на материке, расположена в трех климатических по-

ясах. Длительное время (в течение трех веков) она оставалась испанской колонией. Природные 

ресурсы разнообразны: имеются запасы нефти, природного газа, руд цветных металлов, плодо-

родные степные почвы. Особенностью страны является высокий уровень ее урбанизации (89%). 

Столица  — самый крупный город в стране. 

17. Установите соответствие между страной и столицей. Запишите в таблицу цифры, соответствую-

щие выбранным ответам. 

СТРАНА 

A)  Афганистан 

Б)  Португалия 

B)  Вьетнам 
СТОЛИЦА 

1)  Кабул 

2)  Ханой 

3)  Лиссабон 

4)  Багдад 

  

Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам: 



А Б В 

      
 

18. Установите соответствие между республикой в составе Российской Федерации и ее столицей. 

РЕСПУБЛИКА 

A)  Крым 

Б)  Калмыкия 

B)  Карелия 

СТОЛИЦА 

1)  Элиста 

2)  Симферополь 

3)  Махачкала 

4)  Петрозаводск 

  
Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам: 

А Б В 

      
 

19. Выбор одного ответа. 
Укажите группу стран, граничащих с Россией: 

1) ФРГ, Турция, Швеция 

2)Румыния, Таджикистан, Казахстан 

3) Монголия, США, Финляндия  

4) Норвегия, Китай, Иран 

20. Выбор одного ответа. 

Отрасль, входящая в состав материальной сферы, — это: 

1) швейная; 

2) образование; 

3) бытовое обслуживание; 

4) культура и искусство.  

21.  Выбор одного ответа. 

Из перечисленных народов выберите народ, который исповедует православие: 
1) Татары; 

2) Евреи; 

3) Буряты; 

4) Русские. 

22. Выбор одного ответа. 

Что такое унитарное государство? 

1) Преимущественно большая страна, разделенная на самоуправляющиеся территории, имеющие 

собственные органы власти; 

2) Форма административно-государственного устройства, при которой в стране существует 

единые органы власти; 

3) Государство, относимое к разряду развивающихся стран. 

23. Выбор одного ответа. 

Исторически сложившуюся совокупность национальных хозяйств всех стран мира, связанных 
между собой всемирными экономическими отношениями, называют … 

1) экономической интеграцией; 

2) географическим разделением труда; 

3) мировым хозяйством; 

4) международной специализацией. 

24. Выбор одного ответа. 

Укажите в предложенном списке африканскую страну: 

1) Алжир; 

 2) Турция;  

3) Уругвай;  

4) Канада. 

25. Выбор одного ответа. 

Всемирной организацией является: 

1) Организация Договора о коллективной безопасности (ОДКБ); 
2) Организация стран-экспортёров нефти (ОПЕК); 

3) Евразийское экономическое сообщество (ЕврАзЭС); 

4) Организация объединенных наций. 

 



№ 

вопроса 
Вариант 4 

1. Какие три из перечисленных городов России имеют наибольшую численность населения? Запи-

шите в ответ цифры, под которыми указаны эти города, в порядке возрастания. 

 1.  Ижевск. 

2.  Оренбург. 

3.  Магнитогорск. 

4.  Омск. 

5.  Уфа. 

6.  Казань. 

2. В «Стратегии пространственного развития Российской Федерации» одним из приоритетов назы-
вается опережающее развитие и социальное обустройство регионов с низкой плотностью населе-

ния. Какие три из перечисленных регионов России имеют наименьшую среднюю плотность насе-

ления? Запишите в таблицу цифры, под которыми указаны эти регионы. 

 1.  Амурская область. 

2.  Воронежская область. 

3.  Хабаровский край. 

4.  Ставропольский край. 

5.  Челябинская область. 

6.  Республика Саха (Якутия). 

3. Численность населения города  — важный фактор, определяющий его экономическое и социаль-

ное развитие. Какие три из перечисленных городов России имеют наибольшую численность насе-

ления? Запишите в таблицу цифры, под которыми указаны эти города. 
 1.  Владивосток. 

2.  Екатеринбург. 

3.  Пенза. 

4.  Краснодар. 

5.  Оренбург. 

6.  Ростов-на-Дону. 

4. От численности населения города зависят объёмы финансирования из бюджета различных город-

ских нужд. Какие три из перечисленных городов России имеют наибольшую численность населе-

ния? Запишите в таблицу цифры, под которыми указаны эти города. 

 1.  Вологда. 

2.  Тюмень. 

3.  Киров. 

4.  Пермь. 
5.  Красноярск. 

6.  Уфа. 

5. Густонаселённые регионы России расположены в районах с благоприятными 

природными условиями, имеют развитую транспортную инфраструктуру. 

Какие три из перечисленных регионов России имеют наибольшую среднюю 

плотность населения? Запишите в таблицу цифры, под которыми указаны эти 

регионы. 

1) Брянская область 

2) Тульская область 

3) Курская область 

4) Мурманская область 

5) Республика Коми 
6) Республика Бурятия 

6. Установите соответствие между страной и статистическими данными, отражающими распределе-

ние её ВВП по секторам экономики: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соот-

ветствующую позицию из второго столбца. 

СТРАНА 

А)  Афганистан 

Б)  Дания 

В)  Перу 

РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ВВП ПО 

СЕКТОРАМ ЭКОНОМИКИ 

1.  Сфера услуг — 54%. 

Промышленность — 22%. 

Сельское хозяйство — 24%. 
  

2.  Сфера услуг — 75%. 



Промышленность — 24%. 

Сельское хозяйство — 1%. 

  

3.  Сфера услуг — 61%. 

Промышленность — 32%. 

Сельское хозяйство — 7%. 

  

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами: 

А Б В 

      
 

7. Установите соответствие между страной и статистическими данными, отражающими распределе-

ние её экономически активного населения по секторам экономики: к каждой позиции, данной в 

первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца. 
СТРАНА 

А)  Бельгия 

Б)  Мексика 

В)  Ангола 

РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ЭКОНОМИЧЕСКИ 

АКТИВНОГО НАСЕЛЕНИЯ 

1.  Сфера услуг  — 62,5%. 

Промышленность  — 24,1%. 

Сельское хозяйство  — 13,4%. 

  

2.  Сфера услуг  — 36%. 
Промышленность  — 15%. 

Сельское хозяйство  — 49%. 

  

3.  Сфера услуг  — 80,1%. 

Промышленность  — 18,6%. 

Сельское хозяйство  — 1,3%. 

  

Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам: 

А Б В 

      
 

8. Выберите в приведённом списке три региона, выделяющиеся по добыче железной руды.  

 1.  Архангельская область; 

2.  Курская область; 

3.  Мурманская область; 

4.  Ставропольский край; 

5.  Свердловская область; 
6.  Республика Коми. 

9. В последнее десятилетие Россия стала одним из крупнейших мировых экспортёров зерна. Посто-

янная забота о качестве продукции, поставляемой на мировой рынок, способствует успеху в кон-

курентной борьбе с другими странами  — экспортёрами зерна. 

С какими тремя из перечисленных стран Россия конкурирует на мировом зерновом рынке? Запи-

шите цифры, под которыми указаны эти страны. 

 1.  Австралия; 

2.  США; 

3.  Турция; 

4.  Египет; 

5.  Канада; 

6.  ЮАР. 

10. В каких трёх из перечисленных областей в составе РФ имеются крупные центры судостроения? 
 1.  Оренбургская; 

2.  Ленинградская; 

3.  Новосибирская; 

4.  Архангельская; 

5.  Калининградская; 

6.  Челябинская. 

11. На основе анализа данных приведённой ниже таблицы укажите регионы, в которых в период с 

2016 по 2018 г. ежегодно происходило увеличение объёмов промышленного производства. Запи-

шите цифры, под которыми указаны эти регионы. 



Динамика объёмов промышленного производства 

(в % к предыдущему году) 

Регион 2016 г. 2017 г. 2018 г. 

1. Белгородская область 105,0 106,0 105,1 

2. Орловская область 96,7 98,9 100,1 

3. Калининградская область 101,4 102,6 102,8 

4. Курская область 114,3 106,2 105,0 
 

12. На основе анализа данных приведённой ниже таблицы укажите регионы, в которых в период с 

2018 по 2020 г. ежегодно увеличивались объёмы сельскохозяйственного производства. Запишите 

цифры, под которыми указаны эти регионы. 

Динамика объёмов сельскохозяйственного производства 

(в % к предыдущему году) 

Регион 2018 г. 2019 г. 2020 г. 

1. Республика Татарстан 97,0 103,5 104,2 

2. Курская область 100,4 107,4 108,1 

3. Брянская область 103,1 100,4 103,0 

4. Курская область 100,4 107,4 108,1 
 

13. На основе анализа данных приведённой ниже таблицы укажите регионы, в которых за период с 

2014 по 2016 г. численность населения увеличилась. Запишите цифры, под которыми указаны эти 

регионы. 

Изменение численности населения 
(прирост за год; в процентах) 

Регион 2014 г. 2015 г. 2016 г. 

1. Республика Адыгея 0,6 0,5 0,4 

2. Калининградская область 0,6 0,8 1,0 

3. Тамбовская область –1,1 –0,9 –0,7 

4. Краснодарский край 1,1 1,0 0,6 
 

14. Определите регион России по его краткому описанию. 

 
Эта область имеет приморское положение. Она граничит с одной из бывших стран СНГ. В релье-

фе преобладают равнины. На западе имеются месторождения каменного угля. Развито сельскохо-

зяйственное и энергетическое машиностроение. Агроклиматические ресурсы способствуют разви-

тию агропромышленного комплекса. В области построена атомная электростанция. 

15. Определите регион России по его краткому описанию. 

 

Территория этого края омывается водами двух морей. Особенностями природы являются преиму-

щественно горный рельеф, сейсмическая активность, вулканизм и преобладание морского типа 

климата на большей части территории. Моря, омывающие территорию этого края, богаты рыбой 

и морским зверем. 

16. Определите страну по ее описанию. 

 

Эта страна относится к числу экономически высокоразвитых. Ее территория расположена в Во-
сточном полушарии и омывается водами Тихого и Индийского океанов. Значительную часть тер-

ритории занимают пустыни и полупустыни. В мировом географическом разделении труда страна 

играет роль крупного поставщика железной руды, каменного угля и сжиженного природного газа, 

а также продукции животноводства. 

17. Установите соответствие между страной и столицей. Запишите в таблицу цифры, соответствую-

щие выбранным ответам. 

СТРАНА 

A)  Индонезия 

Б)  Таиланд 

B)  Египет 

СТОЛИЦА 

1)  Каир 

2)  Исламабад 
3)  Джакарта 

4)  Бангкок 

  

Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам: 

А Б В 

      
 

18. Установите соответствие между субъектом Российской Федерации в составе Российской Федера-



ции и его столицей. 

СУБЪЕКТ РФ 

A)  Приморский край 

Б)  Свердловская область 

B)  Камчатский край 

СТОЛИЦА 

1)  Петропавловк-Камчатский 

2)  Чебоксары 

3)  Владивосток 
4)  Екатеринбург 

  

Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам: 

А Б В 

      
 

19. Выбор одного ответа. 

Укажите группу стран, граничащих с Россией: 

1) ФРГ, Турция, Швеция 

2)Румыния, Таджикистан, Казахстан 

3) Сербия, США, Финляндия  

4) Норвегия, Белоруссия, Грузия 

20. Выбор одного ответа. 

Из перечисленных субъектов выберите тот, где максимальные показатели коэффициента 

рождаемости: 

1) Чеченская республика; 

2) Ленинградская область; 
3) Смоленская обл.; 

4) Ульяновская обл. 

21.  Выбор одного ответа. 

Из перечисленных народов выберите народ, которые исповедуют иудаизм: 

1) Немцы; 

2) Татары; 

3) Евреи; 

4) Калмыки.  

22. Выбор одного ответа. 

Определите страну – государственный строй в которой - монархия: 

1) Япония; 

2) США; 

3) Франция; 

4) Италия; 
5) Германия; 

 Выбор одного ответа. 

Научно-технический прогресс (НТП) – это: 

1) Исторически сложившуюся совокупность национальных хозяйств всех стран мира, связанных 

между собой всемирными экономическими отношениями; 

2) процесс развития особенно глубоких, устойчивых международных связей отдельных стран, 

основанный на проведении ими согласованной межгосударственной политики; 

3) постоянный процесс создания новых и совершенствования применяемых технологий, средств 

производства и конечной продукции с использованием достижений науки; 

4) процесс формирования особой формы территориального единства во имя получения 

дополнительных выгод от производства. 

24. Выбор одного ответа. 

Укажите в предложенном списке азиатскую страну: 
1) США 

 2) Вьетнам 

3) Уругвай  

4) Тунис  

25. Выбор одного ответа. 

Региональным международным объединением является: 

1) Организация Договора о коллективной безопасности (ОДКБ); 

2) Организация объединенных наций; 

3) Европейский союз (ЕС); 

4) Межгосударственное объединение, союз девяти государств (БРИКС). 



 


